
N i e d e r s c h r i f t  
 

über den öffentlichen Teil der Sitzung  
des Bauausschusses (Gemeinde Schacht-Audorf) am Dienstag, 14. Mai 2019, 

im Sitzungssaal des Verwaltungsgebäudes in Schacht-Audorf 
 

 
 Ausschussvorsitzender  
 Manfred Dresen  
   
 stellv. Ausschussvorsitzender  
 Frank Dekarz  
   
 Ausschussmitglieder  
 Manfred Peters  
 Joachim Giese  
 Jens Thies  
 Maike Delfs  
 Erik Rossol  
 
 b) nicht stimmberechtigt:  
 
 Seniorenbeirat  
 Wolfgang Brauer bis TOP 9  
   
 Gäste  
 Beate Nielsen bis TOP 6 

Rainer Wulf 
Thomas Lange vom Büro IPP zu TOP 6 

 

   
 Protokollführer  
 Marc Nadolny  
   
 
 
 
 
T A G E S O R D N U N G : 
 
  Öffentlicher Teil  

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 

2. Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, 
Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf 
Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH 

 

3. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die 
Niederschrift der Sitzung vom 19.02.2019 

 

Beginn: 18:00 Uhr Ende: 20:00 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 7 davon anwesend: 7 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt:  
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4. Einwohnerfragestunde  

5. Anhörung des Seniorenbeirates  

6. Beratung und Beschlussfassung über die Neugestaltung des 
Dorfplatzes - Bauentwurf 

BA8-3/2019 

7. Beratung und Beschlussfassung über die Versetzung der 
Bushaltestelle in der Kieler Straße 

 

8. Bericht der Amtsverwaltung  

9. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
Ausschussmitglieder 

 

   

  Nicht öffentlicher Teil  

10. Beratung und Beschlussfassung über Vorbescheids- und 
Bauanträge 

 

11. Bericht der Amtsverwaltung  

12. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
Ausschussmitglieder 

 

   

  Öffentlicher Teil  

13. Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefasster 
Beschlüsse 

 

14. Schließung der Sitzung  

 
 
 
 
 
TOP 1.: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit   
 
Der Vorsitzende Manfred Dresen eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden.  
Der Vorsitzende stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 30.04.2019 form- und 
fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Zeitpunkt der 
Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden.  
Gegen die ordnungsgemäße Einladung werden keine Einwendungen erhoben.  
Er stellt weiterhin fest, dass der Bauausschuss aufgrund der Anzahl der erschienenen 
Mitglieder beschlussfähig ist. 
 
 
 
 
TOP 2.: Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, 

Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf 
Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH  

 
Beschluss: 
  
Der Ausschuss beschließt die Durchführung der Sitzung mit der vorstehenden 
Tagesordnung sowie die Behandlung der Tagesordnungspunkte 10, 11 und 12 in nicht 
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öffentlicher Sitzung, weil gem. § 46 Abs. 8 GO berechtigte Interessen Einzelner bzw. 
überwiegende Belange des öffentlichen Wohls es erfordern. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
 
 
TOP 3.: Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift 

der Sitzung vom 19.02.2019   
 
Es werden keine Einwendungen gegen die Niederschriften der Sitzung vom 19.02.2019 
erhoben. Sie gelten somit als genehmigt. 
 
 
 
 
TOP 4.: Einwohnerfragestunde   
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
 
 
 
 
TOP 5.: Anhörung des Seniorenbeirates   
 
Es erfolgt der Hinweis, dass sich im Bereich des Radweges in der Kieler Straße mehrere 
Schadstellen befinden. Zuständig für die Unterhaltung ist der Landesbetrieb für Straßenbau 
und Verkehr-SH, dieser soll von der Verwaltung schriftlich informiert werden. 
 
 
 
 
TOP 6.: Beratung und Beschlussfassung über die Neugestaltung des 

Dorfplatzes - Bauentwurf   
 
Dem Ausschuss liegt eine Beschlussvorlage mit der Darstellung des Sachverhaltes, den 
finanziellen Auswirkungen sowie einem Beschlussvorschlag vor. 
Herr Lange vom Ingenieurbüro IPP aus Kiel stellt den Bauentwurf vor. Er berichtet, dass die 
Kostenberechnung durch Einsparung bei den Lampen und der Dalbe von rd. 490.000 EUR 
auf 479.300 EUR reduziert wurde. 
Verschiedene Änderungsvorschläge werden beraten, von denen einige als Ergänzungen in 
den Beschlussvorschlag aufgenommen werden. 
 
Beschluss: 
  
Es wird beschlossen, dem vorgestellten Bauentwurf zuzustimmen und die Neugestaltung 
des Dorfplatzes in der Dorfstraße wie im Entwurf dargestellt, mit den nachfolgenden, 
abgestimmten Ergänzungen umzusetzen. Die befestigte Zufahrt zum Spielplatz soll im 
Spielplatzbereich entsiegelt werden. Der 3. Baum in der geplanten Baumreihe entfällt und 
auf diesem Standort wird der Handwerkerbaum vorgesehen. Die Hülse für den 
Weihnachtsbaum wird im Abstand von ca. 3 m zum Fußweg an der Dorfstraße etwa mittig 
zwischen Dalbe und Klaus-Groth-Straße gesetzt. Ein PE-Leerrohr soll zwischen geplantem 
Wasseranschluss und der Lampe in der Baumreihe vorgesehen werden, damit dort später 
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bei Bedarf ein Wasserschlauch durchgeführt werden kann. Der bestehende Zaun sowie der 
Schaukasten werden vom Bauhof bzw. den Ortshandwerkern zur weiteren Verwendung an 
anderer Stelle abgebaut. Die Gesamtkosten müssen unter 500.000 EUR liegen, ansonsten 
müssen ggf. nach der Ausschreibung entsprechende Einsparungen gesucht werden. Der 
Dorfplatz soll spätestens zum 1. Mai 2020 fertiggestellt sein. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
 
 
TOP 7.: Beratung und Beschlussfassung über die Versetzung der 

Bushaltestelle in der Kieler Straße   
 
Dem Ausschuss liegt eine Beschlussvorlage mit der Darstellung des Sachverhaltes, den 
finanziellen Auswirkungen sowie einem Beschlussvorschlag vor. 
Der Ausschussvorsitzende erläutert kurz, dass die örtliche Polizei und die Verkehrsaufsicht 
des Kreises keine Bedenken gegen die Versetzung der Bushaltestelle an den neuen 
Standort zwischen den Grundstücken Kieler Straße 43 und 45 haben, so dass dann die 
Bushaltestelle künftig direkt neben der Lampe besser ausgeleuchtet ist. 
 
Beschluss: 
 
Es wird beschlossen, dass die Bushaltestelle in der Kieler Straße zwischen Hausnummer 45 
und 47 direkt in den Bereich unter der Straßenlampe zwischen den Hausnummern 43 und 45 
verlegt und eine entsprechende verkehrsrechtliche Anordnung beantragt werden soll. 
 
Abstimmungsergebnis: 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
 
 
TOP 8.: Bericht der Amtsverwaltung   
 
Es liegen für den öffentlichen Teil der Sitzung keine Mitteilungen oder Informationen der 
Verwaltung vor. 
 
 
 
 
TOP 9.: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 

Ausschussmitglieder   
 
9.1 
Der Vorsitzende berichtet, dass auf den Hinweis der Fa. Remer über die schwierigen 
Rangierbedingungen für LKW aufgrund parkender Fahrzeuge in der Rudolf-Diesel-Straße 
eine Ortsbesichtigung erfolgt ist. Dabei wurde festgestellt, dass die Situation problematisch 
ist und sich deutlich verbessert, wenn auf der Ostseite zwischen Kreuzung und 
Wendehammer der Rudolf-Diesel-Straße nicht mehr geparkt wird. Es besteht Einvernehmen, 
für diesen Bereich ein eingeschränktes Halteverbot zu beantragen.  
Außerdem würden Fahrzeuge besser wenden können, wenn auch der Wendehammer 
insbesondere von den Kunden der Fa. Nova Vita nicht zugeparkt wird. Diese nutzen 
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vorrangig den öffentlichen Verkehrsraum, weil der Zustand des Parkplatzes auf dem 
Firmengelände schlecht ist.  
Die Fa. Nova Vita soll von der Verwaltung hierauf hingewiesen und gebeten werden, auf die 
Kunden einzuwirken, vorrangig wieder den Firmenparkplatz zu benutzen. 
 
9.2 
Es wird diskutiert, ob Plakatwerbung im Ort, insbesondere bei Wahlen, nur noch an zentralen 
Stellen zugelassen wird, wo dann entsprechende Stellwände zur Verfügung gestellt werden. 
 
 
 
 
 
TOP 13.: Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefasster Beschlüsse   
 
Im Anschluss an den nicht öffentlichen Teil der Sitzung stellt der Vorsitzende die 
Öffentlichkeit wieder her und gibt bekannt, dass keine Beschlüsse in der nicht öffentlichen 
Sitzung gefasst wurden. 
 
 
 
 
TOP 14.: Schließung der Sitzung   
 
Der Vorsitzende Manfred Dresen bedankt sich für die Mitarbeit und schließt den öffentlichen 
Teil der Sitzung um 20:00 Uhr. 
 
 
 
 
   gez. Dresen        gez. Nadolny 
   

Manfred Dresen  Marc Nadolny 
(Der Vorsitzende) Osterrönfeld, 16.05.2019 (Protokollführung) 
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